
 

Leia atentamente as instruções da prova. 

1. Este CADERNO DE PROVA contém a proposta de redação e 48 questões de 1 a 48, dispostas da seguinte maneira: 

a) 10 questões de Língua Portuguesa e Literatura Brasileira; 

b) 4 questões de Língua Estrangeira – Espanhol ou Inglês (O candidato deverá responder apenas às questões relativas 

à língua estrangeira escolhida no ato de sua inscrição); 

c) 10 questões de Matemática; 

d) 4 questões de Biologia; 

e) 4 questões de Química; 

f) 4 questões de Física; 

g) 6 questões de História; 

h) 6 questões de Geografia. 

2. Confira se seu CADERNO DE PROVA contém a quantidade de questões indicadas. Caso o caderno esteja 

incompleto, tenha defeito ou apresente qualquer divergência, comunique tal fato ao fiscal de sala para que ele tome as 

providências cabíveis. 

3. Cada questão contém cinco alternativas e apenas uma delas deverá ser escolhida. O candidato receberá também um 

CARTÃO-RESPOSTA, que NÃO poderá ter rasuras, emendas ou dobraduras, pois isso impossibilitará sua leitura. 

Lembre-se: o CARTÃO-RESPOSTA é nominal e insubstituível, e não será fornecida outra cópia deste, exceto por erro 

de impressão. 

4. O tempo disponível para resolver as questões objetivas e redigir a redação é de quatro horas. Assim, recomendamos 

que o candidato leia com atenção todas as questões, e, inicialmente, marque no seu CADERNO DE PROVA a 

alternativa que julgar correta.  

5. Reserve os trinta minutos finais para marcar seu CARTÃO-RESPOSTA, observando bem o número da questão e 

a letra escolhida. Preencha todo o espaço correspondente à alternativa, não ultrapassando seus limites e evitando 

borrões. A marcação de mais de uma alternativa anulará a questão.  

6. Assine o CARTÃO-RESPOSTA no local indicado, tendo o cuidado de não ultrapassar os limites. 

7. Não será permitido, sob nenhum argumento, o uso de aparelhos de comunicação – telefones celulares, por exemplo 

– durante a realização da prova.  

8. Ao terminar, entregue ao fiscal da sala o CARTÃO-RESPOSTA e a FOLHA DE REDAÇÃO. 

9. A saída do candidato só será permitida após duas horas de duração da prova, porém somente poderá levar consigo 

o seu CARDENO DE PROVA após três horas do início de sua aplicação.  
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LINGUAGENS, CÓDIGOS E SUAS 

TECNOLOGIAS  

 

PORTUGUÊS  

 

Texto 1 

 

Leia o texto para responder às questões 1 a 5. 

 

Anonimato de Ferrante ajuda a romper com 

vigilância dos outros 

§ 1º  Em recente viagem a Edimburgo, aproveitei a 

folga entre um e outro compromisso acadêmico para 

concluir a leitura de “A História da Menina Perdida”, o 

quarto e último volume da série de romances escrita 

por Elena Ferrante sobre a amizade entre duas 

mulheres, cujos dramas pessoais e ansiedades se 

distendem através dos contornos de uma Nápoles 

miserável do pós-guerra e das utopias e protestos 

estudantis dos anos 60 ao combate à corrupção nas 

décadas seguintes. 

§ 2º  Há alguns anos, Ferrante surgiu no meu radar 

por colecionar elogios dos críticos das revistas 

literárias de língua inglesa, atiçando a curiosidade de 

leitores e especialistas cada vez mais ávidos por 

conhecer a misteriosa identidade por trás do seu 

pseudônimo. 

§ 3º  Dessa época, me recordo da matéria elogiosa de 

James Wood sobre Ferrante para a New Yorker e das 

discussões acaloradas entre os meus amigos sobre um 

texto de Claudio Gatti para New York Review of Books 

a insinuar que ela seria, em verdade, a tradutora italiana 

Anita Raja, que nos últimos tempos — em paralelo ao 

sucesso de Ferrante — havia amealhado, a ninguém 

saber como, uma fortuna. 

§ 4º  Lançada a polêmica, fiquei tentada a embarcar 

em um projeto de anonimato menos ambicioso, porém 

semelhante. Desfazendo-me aos poucos de todo 

excesso de presença digital; convencida de que 

Ferrante estaria certa em manter-se apartada dos 

olhares anônimos para preservar a sua autonomia 

criativa. 

§ 5º  Afinal, algo que aprendo todos os dias no 

constante exercício da escrita é que a criatividade só se 

manifesta por inteiro quando nos sentimos preparadas 

para romper com a vigilância dos outros em nossas 

vidas. Ou seja, quando encontramos uma maneira de 

superar as tutelas ideológicas e afetivas que deslocam 

nosso foco de atenção daquilo que se quer expressar 

para o que é admitido comunicar aos outros sem 

melindres. 

§ 6º  Em “Frantumaglia”, uma sua coletânea de 

artigos, correspondências e entrevistas, a autora 

comenta a decisão de manter-se distante do público, a 

refletir sobre como as razões do anonimato foram se 

transformando, ao longo dos anos, desde a publicação 

de “Um Amor Incômodo” do começo da década de 

1990 ao recente êxito internacional da série napolitana. 

§ 7º  Segundo Ferrante, o que teve início como uma 

estratégia para combater a ansiedade transformou-se 

em um exercício no qual — em vez de colher todos os 

benefícios da fama — ela escolhera enfatizar a 

primazia da obra sobre o autor, dando-se a chance de 

ter algum espaço criativo para si mesma e, desta forma, 

trabalhar. 

§ 8º  Esta explicação, no entanto, não foi capaz de 

me fazer recorrer aos seus livros. Pois o que mantinha 

sua autonomia criativa como escritora interferia cada 

vez mais na despreocupada marcha das minhas leituras 

de lazer, dando-me a sensação de que a sua estratégia 

de preservação concorria para o sucesso midiático dos 

seus livros. O que, embora conservasse o seu campo de 

expressão artística, inibia a minha espontaneidade de 

acesso à sua obra. 

§ 9º  Da tradução da série napolitana para cá, não 

foram poucas as pessoas que me prescreveram os livros 

de Elena Ferrante com o mesmo entusiasmo febril dos 

jovens que compartilham a leitura das suas sagas 

prediletas. 

§ 10º  No entanto, cada uma dessas recomendações 

nutria a minha suspeita de que, para esse mar de gente, 

talvez mais importante do que o conteúdo dos livros 

fosse a sensação de pertencer a uma tribo de leitores a 

julgar-se detentora das mesmas virtudes que no texto 

vislumbram. 

§ 11º  Foi justamente por não conseguir me identificar 

com esses excessos que demorei até chegar à autora, 

deixando com que a paixão do público arrefecesse para 

finalmente impor meu próprio ritmo à leitura dos seus 

textos. 

§ 12º  Quando finalmente tomei coragem de enfrentar 

a série, fui imediatamente atraída pela capacidade da 

autora de nos contar uma história incorporando a 

riqueza psicológica das suas personagens em um 

contexto geográfico que se expande à medida que cada 

uma adquire maior experiência de vida e 

autoconhecimento; tal no episódio em que Lenù deixa 
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o bairro pela primeira vez para aprender o caminho da 

nova escola. 

§ 13º Bem como se retrai, ao regredirem os 

comportamentos. Isto ao exemplo de quando Lila 

percebe-se encurralada em sua própria festa de 

casamento, ou quando o espaço não se rompe por 

completo — como durante o terremoto — a revelar 

quão frágeis são as narrativas que sustentam suas vidas. 

§ 14º  Através desta dinâmica, pude refletir durante a 

leitura sobre os movimentos de sístoles e diástoles que 

marcaram minha caminhada pelo mundo, a determinar 

os itinerários que me foram abertos pela vida e outros 

que se fecharam, traduzindo-se em mudanças de um 

país para outro, nas experiências de ruptura, na 

consolidação de amizades e, em um processo de 

amadurecimento no qual, assim como as personagens 

de Ferrante, aprendi que a plenitude consiste em 

“aceitar o rumo que a existência tomara sem se agitar 

demais. Traçar um sulco entre prática cotidiana e 

aquisições teóricas, aprender a se enxergar, a se 

conhecer, à espera de grandes mudanças”. 

§ 15º Assim, reitero o que disse em minha coluna 

anterior: Ferrante é um clássico para nossa época, a 

comunicar a experiência das mulheres contemporâneas 

em busca de maior autonomia. Sua obra restaura o 

interesse das leitoras no papel das emoções em nossas 

tomadas de decisão, atentando para o fato de que 

qualquer tentativa de progresso pessoal é relativa e, por 

isso mesmo, deve estar atrelada a uma jornada de 

autoconhecimento. 

ALBUQUERQUE, Juliana. Folha de S. Paulo, 9 abr. 2019. 
 

QUESTÃO 1: Com relação às ideias do texto 1, 

assinale a alternativa correta: 

 

a) A autora discorda do anonimato adotado pela 

escritora, visto que a ocultação de seu nome 

verdadeiro impede-lhe usufruir integralmente do 

reconhecimento conferido a sua obra. 

b) A autora atribui o anonimato adotado pela escritora 

ao fato de esta não desejar ser reconhecida pela 

fortuna amealhada com a venda de seus livros. 

c) A autora acredita que o anonimato contribui para 

que a escritora tenha mais liberdade criativa. 

d) Os motivos que levaram a escritora a adotar o 

anonimato no início de sua carreira são os mesmos 

que a motivam a manter o anonimato no presente. 

e) Segundo a autora, os elogios que os críticos 

literários conferiram à escritora tem como razão 

principal o fato de esta se valer de um pseudônimo. 

QUESTÃO 2: Com relação às ideias do texto 1, 

assinale a alternativa correta: 

 

a) A empolgação com que diversas pessoas indicaram 

à autora do texto 1 os livros de Elena Ferrante 

contribuiu sobremaneira para que ela buscasse a 

leitura de tais livros. 

b) O anonimato da escritora constituiu fator 

determinante para a autora do texto 1 ingressar na 

leitura de seus livros. 

c) A autora do texto 1 decidiu ingressar na leitura dos 

romances de Elena Ferrante com o objetivo de 

pertencer a “uma tribo de leitores”. 

d) A autora do texto 1, tão logo leu, em revistas 

literárias inglesas, os elogios atribuídos à obra de 

Elena Ferrante, decidiu conhecer seus livros. 

e) A autora do texto 1 se identifica com personagens 

da série napolitana de Elena Ferrante, especialmente 

quanto aos movimentos de retração e expansão que 

caracterizam sua experiência de vida. 

 

QUESTÃO 3: No que se refere aos recursos coesivos 

do texto, julgue as afirmativas a seguir: 

 

I. No oitavo parágrafo (§ 8º), a expressão “Esta 

explicação” retoma o parágrafo anterior. 

II. No nono parágrafo (§ 9º), a expressão “suas sagas 

prediletas” tem como referente “Elena Ferrante”, 

presente no mesmo parágrafo. 

III. A expressão “seu pseudônimo” (§ 2º) tem como 

referente a expressão “duas mulheres” (§ 1º). 

IV. No oitavo parágrafo (§ 8º), as expressões “sua 

autonomia criativa”, “seu campo de expressão 

artística” e “sua obra” têm em comum o mesmo 

referente textual. 

V. No primeiro parágrafo (§ 1º), a expressão “cujos 

dramas pessoais e ansiedades” tem como referente 

“Elena Ferrante” (§ 1º). 

 

Assinale a opção correta: 

a) Somente as afirmativas I e IV estão corretas. 

b) Somente as afirmativas I, II e IV estão corretas. 

c) Somente a afirmativa IV está correta. 

d) Somente as afirmativas II e V estão corretas. 

e) Somente as afirmativas II, III e V estão corretas. 

 

QUESTÃO 4: “Pois o que mantinha sua autonomia 

criativa como escritora interferia cada vez mais na 

despreocupada marcha das minhas leituras de lazer, 

dando-me a sensação de que a sua estratégia de 
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preservação concorria para o sucesso midiático dos 

seus livros.” (§ 8º). 

 

No trecho em destaque, a forma verbal “concorria” foi 

empregada com sentido equivalente a: 

 

a) Contribuir. 

b) Competir. 

c) Candidatar-se. 

d) Rivalizar. 

e) Prejudicar. 

 

QUESTÃO 5: Ao estruturar seu texto, a autora vale-

se de expressões que reiteram um sentido equivalente, 

a exemplo do que ocorre em: 

 

a)  “Pseudônimo” (§ 2º) // “Anita Raja” (§ 3º) 

b) “Elena Ferrante” (§ 1º) // “pseudônimo” (§ 2º) 

c) “Sístoles” (§ 14.) // “diástoles” (§ 14.) 

d) “autonomia criativa” (§ 8º) // “minhas leituras de 

lazer” (§ 8º) 

e) “Frantumaglia” (§ 6º) // “série napolitana” (§ 6º) 

 

Texto 2 

 

Leia o texto para responder à questão 6. 

 

– E agora — disse a madama — você vá embora para 

encontrar seu maravilhoso destino. 

 

(...) ficou um pouco aturdida sem saber se 

atravessaria a rua pois sua vida já estava mudada. E 

mudada por palavras — desde Moisés se sabe que a 

palavra é divina. Até para atravessar a rua ela já era 

outra pessoa. Uma pessoa grávida de futuro. Sentia em 

si uma esperança tão violenta como jamais sentira 

tamanho desespero. Se ela não era mais ela mesma, 

isso significava uma perda que valia por um ganho. 

Assim como havia sentença de morte, a cartomante lhe 

decretara sentença de vida. Tudo de repente era muito 

e muito e tão amplo que ela sentiu vontade de chorar. 

Mas não chorou: seus olhos faiscavam como o sol que 

morria. Então ao dar o passo de descida da calçada para 

travessar a rua, o Destino (explosão) sussurrou veloz e 

guloso: é agora é já, chegou a minha vez! 

E enorme como um transatlântico o Mercedes 

amarelo pegou-a — e neste mesmo instante em algum 

único lugar do mundo um cavalo como resposta 

empinou-se em gargalhada de relincho. (...) ao cair 

ainda teve tempo de ver, antes que o carro fugisse, que 

já começavam a ser cumpridas as predições de madama 

Carlota, pois o carro era de alto luxo. 

Ficou inerme no canto da rua, talvez 

descansando das emoções, e viu entre as pedras do 

esgoto o ralo capim de um verde da mais tenra 

esperança humana. 

Hoje, pensou ela, hoje é o primeiro dia de 

minha vida: nasci. 

 
LISPECTOR, Clarice. A hora da estrela. Rio de Janeiro: Rocco, 

1998. 

 

QUESTÃO 6: O texto anterior narra o final trágico 

que envolve a personagem central de A hora da estrela. 

Ao consultar uma cartomante, a personagem se sente 

“grávida de futuro”, mas encontra a morte ao ser 

atropelada por um automóvel. Vira centro das atenções 

e conhece a sua hora da estrela. Sobre a obra em 

epígrafe, analise os itens a seguir. 

 

I. O cômico está presente em todo o livro, 

alternando-se com o humor e a ironia, como se 

pode constatar nos excertos anteriores. 

II. O título da obra “A hora da estrela” faz uma 

referência análoga à hora da morte. 

III. O tom tragicômico que a narrativa emprega ao 

descrever as situações pelas quais a personagem 

central passa atenua o caráter trágico dos fatos 

apresentados. 

IV. As antíteses “perda, ganho” e “morte, vida” 

figuram, no excerto anterior, no contexto em que a 

personagem central da obra acredita estar 

experimentando uma mudança de vida, algo que 

explica também a expressão “Uma pessoa grávida 

do futuro”. 

 

Escolha a única alternativa correta. 

 

a) Todos os itens estão corretos. 

b) Somente os itens I e III estão corretos. 

c) Somente os itens I, III e IV estão corretos. 

d) Somente o item II está correto. 

e) Somente o item III está correto. 

QUESTÃO 7: Em A hora da estrela, último romance 

publicado por Clarice Lispector, a autora explora, entre 

tantos temas, a possibilidade de uma literatura 

socialmente engajada que denuncie a pobreza do 

mundo, uma constatação que o narrador da obra chama 

de pobreza “feia e promíscua”. Essa constatação é 
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percebida principalmente através da vida miserável da 

personagem central da obra cujo nome é: 

 

a) Macbeth. 

b) Madalena. 

c) Macabéa. 

d) Glória. 

e) Madama Carlota. 

 

QUESTÃO 8: Sobre alguns aspectos da obra A hora 

da estrela, marque a única alternativa falsa. 

 

a) O narrador da obra é um homem. 

b) A personagem central da obra é de origem 

nordestina. 

c) A história se desenvolve no Rio de Janeiro. 

d) A obra é narrada por uma mulher. 

e) A obra aborda as mazelas vividas pelo imigrante 

nordestino e as dificuldades encontradas por ele em 

contato com a cidade grande. 

 

Observe o quadro abaixo e responda às questões 9 e 

10. 

 

Estilos de época na literatura brasileira 

1500 
Quinhentismo 

Literatura de informação 

1601 Barroco 

1768 Arcadismo 

1836 Romantismo 

1881 

Realismo 

Naturalismo 

Parnasianismo 

1893 Simbolismo 

1902 Pré-Modernismo 

1922 Modernismo 
 

Literatura do Brasil. Disponível em: 

http://pt.wikipedia.org/wiki/Literatura_do_Brasil Acesso: 5 

maio 2019. 

 

QUESTÃO 9: Sobre as diferentes escolas literárias 

brasileiras, indique a única alternativa incorreta. 

 

a) Subjetivismo, sentimentalismo, nacionalismo e 

idealização da realidade são algumas das 

características do Romantismo. 

b) Dualismo, cultismo, pessimismo, conceptismo, 

fugacidade e rebuscamento da linguagem são 

algumas das características do Barroco. 

c) A literatura quinhentista possui como principal 

característica a exaltação da terra exótica e 

exuberante. 

d) Liberdade de estilo, aproximação da língua falada, 

nacionalismo e valorização do indígena são algumas 

das características do Modernismo.  

e) Bucolismo, pastoralismo, utilização de personagens 

mitológicas e aproveitamento do momento presente 

são algumas das características do Realismo. 

 

QUESTÃO 10: Ainda sobre as diferentes escolas 

literárias brasileiras, analise os itens abaixo. 

 

I. Gregório de Matos e Pe. Antônio Vieira são os 

principais representantes da literatura simbolista 

brasileira. 

II. Considera-se a Semana de Arte Moderna, 

realizada em São Paulo em 1922, como ponto de 

partida do Modernismo no Brasil. 

III. Sobre o modernismo brasileiro, pode-se dizer 

que houve uma fase caracterizada pelo radicalismo 

literário, quando se buscou posicionar uma 

literatura com características nacionais, e outra, 

subsequente, que adotou um tom mais ameno e 

mais reflexivo sobre a realidade que cerca os 

agentes do disurso literário.  

IV. Machado de Assis, um dos maiores escritores 

brasileiros, foi também o principal representante 

do Modernismo brasileiro. 

V. A obra “Memórias Póstumas de Bras Cubas” 

marca o início do realismo brasileiro.  

 

Escolha a única alternativa cujos itens estão corretos. 

 

a) I, II, III, IV e V. 

b) I, II e V. 

c) I, III, IV e V. 

d) II, III e V. 

e) I, II, IV e V. 

 

LÍNGUA ESTRANGEIRA - INGLÊS  

 

Texto 3 

 

Leia o texto para responder às questões de 11 a 14. 

Australian dad recounts heartbreaking moment 

wife and daughter were killed in Sri Lanka 

bombings 

 

https://pt.wikipedia.org/wiki/Quinhentismo
http://pt.wikipedia.org/wiki/Literatura_do_Brasil
http://pt.wikipedia.org/wiki/Semana_de_Arte_Moderna
http://pt.wikipedia.org/wiki/S%C3%A3o_Paulo_(cidade)
http://pt.wikipedia.org/wiki/1922
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An Australian father has described the heartbreaking 

moment he found his wife and daughter who were 

killed in the Sri Lankan terror attacks. 

Sudesh Kolonne had briefly left the church after a 

service when a bomb went off, hitting Manik 

Suriyaaratchi and their 10-year-old daughter, 

Alexendria. 

“There was a bomb blast, I heard a huge noise and I 

jump into the church and I saw that my daughter and 

my wife was on the floor,” he told ABC in Colombo. 

“I don’t know what to do. And I was … Just saw my 

daughter on the floor and I tried to lift her up, she’s 

already dead, exactly the same next my wife is dead. 

That’s the end of the story of — end of the story of my 

daughter, my wife.” 

In a separate interview, Mr Kolonne expressed his 

anger at those behind the attacks. 

“These people are really sick, I think. I mean, how 

would you do that?” he told Nine. 

“Killing innocent people — they’re in their church. I 

mean, come on, any human can’t do that. At the end of 

the day, my wife is gone. My daughter’s gone.” 

Prime Minister Scott Morrison confirmed the identity 

of Manik Suriaaratchi and Alexendria on Tuesday. 

The family were attending an Easter Sunday service in 

Negombo when they died in the attacks, which have 

claimed at least 310 lives. 

[…] 

Mr Morrison said there was still no evidence of who 

was responsible for the blasts which targeted hotels and 

churches on Easter Sunday. 

“This is just such horrible news,” he told Sky News. 

Two Australians — both of whom were dual citizens 

— were also injured but are in a stable condition, with 

one treated for shrapnel wounds and the other a broken 

leg. 

Mr Morrison said the pair would receive consular 

support but he had no information about other 

Australians hurt. 

More than 500 people were injured in the bomb blasts 

that ripped through three churches, three luxury hotels 

and a guesthouse on Easter Sunday. 

Labor leader Bill Shorten has described the attacks as 

devastating. 

“Easter Sunday’s senseless and barbaric murder of 

hundreds of citizens, including two Australians and 

500 injured, is something we should all mourn and we 

do,” he told reporters in Townsville. 
 

Disponível em: https://www.news.com.au/world/asia/australian-

dad-recounts-heartbreaking-moment-wife-and-daughter-were-

killed-in-sri-lanka-bombings/news-

story/6902a770ff569b0fde95d0d700e6c359. Acesso em: 23 abr. 

2019. 

 

QUESTÃO 11: “Grupo nominal é um constituinte de 

frase que tem por núcleo um nome que, normalmente, 

está acompanhado de uma palavra que o determina, o 

modifica ou que o complementa.” No texto 3 são 

utilizados vários grupos nominais para descrever as 

barbáries ocorridas em Sri Lanka, como se pode 

observar no trecho a seguir: 

 

“Easter Sunday’s senseless and barbaric murder of 

hundreds of citizens, including two Australians and 

500 injured, is something we should all mourn and we 

do.” 

 

Leia as seguintes frases e marque a opção em que os 

modificadores são utilizados adequadamente. 

 

a) There was a great number of people foreign in Sri 

Lanka. 

b) The beautiful Australian family was very happy. 

c) Kolonne´s daughter was one of the better student in 

Australia. 

d) The mayor did not have strategies effective against 

attacks terrorist. 

e) Kolonne´s wife was a woman very good. 

 

QUESTÃO 12: “Two Australians - both of whom 

were dual citizens - were also injured but are in a stable 

condition”. 

 

Identifique a opção que pode ser adequadamente 

substituída pelo conectivo sublinhado no trecho acima, 

mantendo o mesmo sentido de oposição. 

 

a) Above. 

b) Unless. 

c) However. 

d) Besides. 

e) Otherwise. 

 

QUESTÃO 13: Observe as formas verbais 

sublinhadas nos trechos a seguir. 

 

Killing innocent people - they’re in their church. 

 

The family were attending an Easter Sunday service in 

Negombo (…) 

 

https://www.news.com.au/world/asia/sri-lanka-blocks-social-media-and-imposes-curfew-after-deadly-blasts/news-story/277b4072c77a1c8e8886e2060fc418ee
https://www.news.com.au/world/asia/sri-lanka-blocks-social-media-and-imposes-curfew-after-deadly-blasts/news-story/277b4072c77a1c8e8886e2060fc418ee
https://www.news.com.au/world/asia/this-bloody-day-is-our-reward-to-you-islinked-group-posts-chilling-video-claiming-responsibility-for-sri-lanka-massacre/news-story/5d58461246724e06fce2d54b3eb60460
https://www.news.com.au/world/asia/this-bloody-day-is-our-reward-to-you-islinked-group-posts-chilling-video-claiming-responsibility-for-sri-lanka-massacre/news-story/5d58461246724e06fce2d54b3eb60460
https://www.news.com.au/world/asia/australian-dad-recounts-heartbreaking-moment-wife-and-daughter-were-killed-in-sri-lanka-bombings/news-story/6902a770ff569b0fde95d0d700e6c359
https://www.news.com.au/world/asia/australian-dad-recounts-heartbreaking-moment-wife-and-daughter-were-killed-in-sri-lanka-bombings/news-story/6902a770ff569b0fde95d0d700e6c359
https://www.news.com.au/world/asia/australian-dad-recounts-heartbreaking-moment-wife-and-daughter-were-killed-in-sri-lanka-bombings/news-story/6902a770ff569b0fde95d0d700e6c359
https://www.news.com.au/world/asia/australian-dad-recounts-heartbreaking-moment-wife-and-daughter-were-killed-in-sri-lanka-bombings/news-story/6902a770ff569b0fde95d0d700e6c359
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Marque a alternativa correta quanto ao uso do sufixo 

ING desses verbos nas frases. 

 

a) Killing é uma forma verbal usada após uma 

preposição, e attending é gerúndio usado como 

sujeito da frase para expressar o particípio passado. 

b)  Killing possui valor sintático e semântico de verbo, 

e attending é uma forma verbal usada após uma 

preposição. 

c)  Killing possui valor sintático de objeto direto, e 

attending é gerúndio usado como sujeito da frase 

para expressar o infinitivo. 

d)  Killing é gerúndio usado como sujeito da frase para 

expressar o infinitivo, e attending é gerúndio usado 

no tempo presente contínuo. 

e) Killing é gerúndio usado como sujeito da frase para 

expressar o infinitivo, e attending é gerúndio usado 

no tempo passado contínuo. 

QUESTÃO 14: Conforme informações do texto 3, é 

incorreto afirmar que: 

a) O Consulado Australiano, no Sri Lanka, prestaria 

apoio ao Senhor Kolone a respeito de sua família 

atingida. 

b) Dois australianos sobreviventes possuem cidadania 

australiana e srilankesa. 

c) Apesar de estar prestando apoio, nem mesmo o 

Consulado Australiano tinha informações precisas 

sobre os cidadãos eventualmente atingidos do seu 

país. 

d) As vítimas dos atentados possuem nacionalidades 

distintas. 

e) O Primeiro Ministro Australiano bem como as 

autoridades do Sri Lanka estão certos de quem são 

os responsáveis pelos atentados. 

 

LÍNGUA ESTRANGEIRA - ESPANHOL  

 

QUESTÃO 11: Joaquín Salvador Lavado Tejón, 

conocido como Quino, nasció en Argentina y es el 

creador de Mafalda. Las historias de Mafalda son 

populares en América Latina y Europa, y presentan una 

chica bastante preocupada con la humanidad y la paz. 

Lee el cómics de Mafalda. 

 

 
Disponível em: 

https://twitter.com/mafaldaquotes/status/854129928073359360. 

Acesso em: 27 abr. 2019. 

 

Señala la opción correcta. 

 

a) El objetivo del cómics es enseñar el indicativo 

presente a los lectores. 

b) El cómics presenta una crítica social sobre el tema 

de la confianza. 

c) Mafalda habla con su madre a estudiar los verbos y 

criticar las personas. 

d) A Mafalda le gusta comer manga, es su fruta 

preferida. 

e) Mafalda llama las personas ingenuas de manga 

(palabra coloquial). 

 

Texto 4 

 

Leia o texto para responder às questões de 12 a 14. 

 

Las mujeres que hacen temblar el patriarcado en el mundo 

árabe 

EL PAÍS reúne en Sevilla a la periodista egipcia Mona 

Altahawy y a la ilustradora marroquí Zainab Fasiki, 

dos generaciones de mujeres unidas en su lucha a 

favor del feminismo islámico 

 

Zainab Fasiki (Fez, Marruecos, 24 años) 

aplaude emocionada cuando ve entrar por la puerta a la 

periodista egipcia Mona Eltahawy (Port Said, Egipto, 

51 años). Para esta joven artista marroquí, cuyos 

dibujos de desnudos femeninos dan la vuelta al mundo 

mientras sufren la censura más feroz en su país, la 

periodista es todo un referente[...] Mona Eltahawy ha 

sido invitada a Sevilla por la Fundación Tres Culturas 

para presentar su libro El himen y el hiyab, un 

manifiesto subversivo contra el patriarcado en el 

mundo islámico escrito a raíz de su participación en las 

revueltas de la Primavera Árabe en El Cairo, que se 

saldó con una brutal paliza (fracturas en el brazo 

izquierdo y la muñeca derecha) y su violación por parte 

de la propia policía antidisturbios egipcia. Zainab 

Fasiki, por su parte, inaugura la exposición Hshouma 

(tabú en Dariya, el árabe de Marruecos) en el marco del 

Festival de Cine Africano de Tarifa que se inauguró el 

https://twitter.com/mafaldaquotes/status/854129928073359360
https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwiT-LfCjvbhAhUJGhQKHYxCDgkQFjAAegQIBBAB&url=https%3A%2F%2Fsmoda.elpais.com%2Ffeminismo%2Fzainab-fasiki-como-derrocar-al-patriarcado-marroqui-con-un-simple-lapiz%2F&usg=AOvVaw1kbQauiFbvMGJD1krO-plP
https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwiNspStj_bhAhVcDWMBHQQZACsQFjAAegQIBhAD&url=http%3A%2F%2Ftresculturas.org%2F&usg=AOvVaw29IOwED3M8fDHI_LoDP6p3
https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwiNspStj_bhAhVcDWMBHQQZACsQFjAAegQIBhAD&url=http%3A%2F%2Ftresculturas.org%2F&usg=AOvVaw29IOwED3M8fDHI_LoDP6p3
https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwiNspStj_bhAhVcDWMBHQQZACsQFjAAegQIBhAD&url=http%3A%2F%2Ftresculturas.org%2F&usg=AOvVaw29IOwED3M8fDHI_LoDP6p3
https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=2&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwiMoaHmjvbhAhWSGBQKHdYgCiwQFjABegQIAxAB&url=https%3A%2F%2Felpais.com%2Fcultura%2F2019%2F02%2F14%2Fbabelia%2F1550160091_144818.html&usg=AOvVaw1769FHkY0vnOaYi_B8uRCd
https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=2&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwiMoaHmjvbhAhWSGBQKHdYgCiwQFjABegQIAxAB&url=https%3A%2F%2Felpais.com%2Fcultura%2F2019%2F02%2F14%2Fbabelia%2F1550160091_144818.html&usg=AOvVaw1769FHkY0vnOaYi_B8uRCd
https://elpais.com/tag/primavera_arabe/a
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pasado viernes 26 de abril, y en la que deja patente su 

compromiso con el arte y la libertad en unos dibujos 

que incendian las redes sociales, espacio donde 

reivindica el desnudo del cuerpo femenino […]. 

[...] "Entre nosotras ha habido un cambio 

fundamental que facilita las cosas: los social media", 

explica Fasiki. "Para mí las redes son un arma, ahí no 

hay censores y es un espacio, el único para las mujeres 

árabes, de libertad". Altahawy apostilla que entre su 

generación (nació en 1957) y la de Fasiki (1994) 

persiste una lucha común: "El patriarcado sigue 

existiendo, y el sistema de opresión a la mujer es el 

mismo. Lo que ha cambiado es la reacción de las 

jóvenes que, como Zainab, se exponen públicamente. 

Hay casos similares de otras chicas [...]. Ahora hay más 

reacción, más rabia, pero los problemas continúan", 

asegura la periodista. 

Altahawy se refiere a uno de los temas centrales 

de su libro: cómo las mujeres participaron activamente 

en las revueltas de la primavera árabe, junto a los 

hombres, pero sólo consiguieron -"a medias"- ganar 

una batalla: la política. "Pero luego están la batalla de 

la calle y la del dormitorio, ésas son guerras que no 

hemos ganado. Después de la revolución de 2011, las 

mujeres continúan cubriéndose el rostro y relegadas en 

casa, no pueden conducir sus propios coches y no 

pueden casarse ni divorciarse sin la bendición de un 

tutor varón", explica la egipcia [...]. 

La escritora nació en Egipto pero de muy niña 

se trasladó con sus padres al Reino Unido. Con 12 años, 

la familia vuelve a mudarse y se instala en Arabia 

Saudí, donde sus padres habían sido contratados para 

dar clases en la Universidad: "El choque cultural me 

aterrorizó. Mi propia revolución feminista comenzó 

allí, pero nunca fue un problema en casa porque, como 

periodista, me dedicaba a escribir sobre cuestiones de 

política internacional. Sin embargo, cuando decidí 

empezar a escribir sobre mí misma, mis padres me 

retiraron la palabra. No fue hasta 2011, cuando me 

detuvieron y llegaron a pensar por unas horas que había 

muerto, que entendieron por qué estaba luchando. 

Ahora los he reunido, les he contado que hay cosas en 

este libro que no les van a gustar, pero aún así lo 

aceptan". El caso de Fasiki en Marruecos no dista 

mucho: "Mi padre dice que lo he decepcionado". El 

motivo, además de sus dibujos, fue la decisión de 

estudiar Ingeniería Mecánica en la Universidad de 

Casablanca: "No es lo que esperaba de mi, de cien 

alumnos, sólo éramos diez chicas. Se supone que no es 

propio de una mujer". 

Tras su etapa universitaria, Zainab Fasiki se ha 

trasladado de su Fez natal a Casablanca, donde ha 

creado el colectivo Women Power para ayudar a allanar 

el camino a otras jóvenes artistas que, como ella, 

sienten silenciada su voz. En sus reuniones mensuales, 

ponen en común textos como los que escribe Mona 

Altahawy en publicaciones como The New York Times 

o The Guardian. [...] "Nos veremos allí [en Nueva 

York] seguro", le promete la periodista egipcia, que 

reside en la ciudad de los rascacielos y que ya piensa 

en el que será su segundo libro: Los siete pecados que 

necesitan mujeres y niñas. 
Disponível em: 

https://elpais.com/ccaa/2019/04/29/andalucia/1556569048_8298

75.html. Acesso em: 2 maio 2019. 

 

QUESTÃO 12:: Según el texto, es correcto afirmar 

que: 

 

a) Zainab Fasiki y Mona Altahawy, unidas a favor del 

feminismo árabe, tuvieran problemas en casa con 

sus padres por eso. 

b) Los problemas que resultan del patriarcado se han 

cambiado los últimos años porque hay más reacción 

y rabia por parte de las chicas. 

c) El sistema opresor es el mismo para las mujeres. 

Actualmente se lo ha cambiado únicamente la 

relación de las nuevas generaciones con él. 

d) En las comunidades islámicas las mujeres pueden 

divorciarse tranquilamente, sin la interferencia el 

estado o de un hombre de la comunidad. 

e) Mona Altahawy es una periodista de Egipto y 

Zainab Fasiki una ilustradora de Marruecos. Ellas se 

han encontrado en Asia por intermedio de El País. 

 

QUESTÃO 13: La lectura del texto permite concluir 

correctamente: 

a) El patriarcado es un problema común en la 

comunidad islámica, pero no es tan grande en otras 

comunidades. 

b) Mucho ha sido hecho por las mujeres al largo de los 

años. Por eso, hoy la vida de las mujeres ha 

cambiado, ellas son muy respetadas. 

c) La primavera árabe, en 2011, resultó en algunos 

éxitos a las mujeres, por eso hoy ellas no están en la 

batalla ya que mucho ha cambiado en favor de ellas. 

d) Los social media facilita las cosas para las mujeres 

a favor del feminismo. Ellas son un espacio de 

libertad censurada a las mujeres. 

https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwiMoaHmjvbhAhWSGBQKHdYgCiwQFjAAegQIARAB&url=https%3A%2F%2Felpais.com%2Fsociedad%2F2018%2F12%2F12%2Factualidad%2F1544619059_010049.html&usg=AOvVaw0a6DAy4BMHm3L2QYTzmfFh
https://elpais.com/ccaa/2019/04/29/andalucia/1556569048_829875.html
https://elpais.com/ccaa/2019/04/29/andalucia/1556569048_829875.html
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e) Muchas mujeres sienten que sus voces son 

silenciadas. Ahora, ellas están a crear colectivos 

para ayudarse en esta guerra contra el patriarcado. 

 

QUESTÃO 14: El libro El himen y el hiyab, de Mona 

Eltahawy, ha sido inspirado en: 

 

a) El sufrimiento de las mujeres islámicas que tienen 

que cubrir sus caras para salir a la calle. 

b) Sus fracturas que resultaron de su participación en 

las revueltas de la Primavera Árabe. 

c) Su trauma por haber sido violada por la policía 

egipcia en las revueltas de la Primavera Árabe. 

d) Su manifiesto subversivo personal contra el intento 

de las mujeres por igualdad en Egipto. 

e) Su experiencia en las revueltas de la Primavera 

Árabe, incluyendo aquellas con la policía. 

 

MATEMÁTICA E SUAS TECNOLOGIAS  

 

MATEMÁTICA  

 

QUESTÃO 15: De acordo com os conjuntos 𝐴 =
{1, 2, 3, 4, 5} 𝑒 𝐵 = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}, podemos 

concluir que o complementar de A em relação a B é 

formado pelo conjunto: 

 

a) {1, 2, 3, 4, 5} 

b) {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7} 

c) {2, 4, 6} 

d) {0, 6, 7} 

e) {0, 1, 2, 3, 4, 5} 

 

QUESTÃO 16: O preço de uma camisa sofre 

semestralmente um acréscimo de 10%. Sabendo que o 

preço atual é de R$ 50,00, daqui a três anos será 

aproximadamente: 

 

a) R$ 55,00 

b) R$ 66,55 

c) R$ 73,20 

d) R$ 88,58 

e) R$ 98,12 

QUESTÃO 17: Para que valores de reais de m a 

função 𝑓(𝑥) = 2𝑥2 + 5𝑥 + 𝑚 + 3 admite duas raízes 

reais e distintas? 

 

a) ∀𝑚 ∈ ℝ;  𝑚 <
1

8
 

b) ∀𝑚 ∈ ℝ;  𝑚 < −3 

c) ∀𝑚 ∈ ℝ;  𝑚 > 3 

d)  ∀𝑚 ∈ ℝ;  𝑚 > 2 

e)  ∀𝑚 ∈ ℝ;  𝑚 >
5

2
 

 

QUESTÃO 18: Dentro da sequência 9, 10, 12, 12, 10, 

11, 12, 5, 5, 12, 7, 6, o valor correspondente a mediana 

é: 

 

a) 9 

b) 10 

c) 9,5 

d) 10,5 

e) 11 

 

QUESTÃO 19: Qual o conjunto solução S da equação 

𝑠𝑒𝑛𝑥 =
1

2
 , para 0 ≤ 𝑥 < 2𝜋 ? 

 

a) 𝑆 = {
𝜋

6
,

2𝜋

5
} 

b)  𝑆 = {
1

6
,

𝜋

6
} 

c) 𝑆 = {
𝜋

6
,

5𝜋

6
} 

d)  𝑆 = {
𝜋

5
,

𝜋

6
} 

e)  𝑆 = {
1

3
,

5𝜋

3
} 

 

QUESTÃO 20: Determine a equação da 

circunferência 𝜆 que passa pelos pontos A (2, 1) e B (3, 

0), cujo centro da circunferência pertence ao eixo das 

abscissas. 

 

a) (𝒙 − 𝟐)𝟐 + (𝒚 − 𝟑)𝟐 = 𝟏 

b) (𝒙 − 𝟐)𝟐 + 𝒚𝟐 = 𝟏 

c) 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 = 𝟐 

d) 𝒙𝟐 + (𝒚 − 𝟐)𝟐 = 𝟏 

e) (𝒙 − 𝟐)𝟐 + (𝒚 − 𝟑)𝟐 = 𝟒 

 

QUESTÃO 21: Uma urna contém 4 bolas brancas e 6 

bolas vermelhas. Sacam-se, sucessivamente e sem 

reposição, duas bolas dessa urna. Qual a probabilidade 

de a primeira bola ser branca sabendo que a segunda 

bola é branca? 

 

a) 2
3⁄  

b) 2
5⁄  

c) 3
5⁄  

d) 1
4⁄  

e) 1
3⁄  



 
Prova 1 

Cursos Superiores 

Página 10 de 18 

QUESTÃO 22: O avô de João lhe dará, na semana de 

seu aniversário, uma quantia em reais todos os dias, de 

modo que a cada dia ele receberá o dobro da quantia 

que recebeu no dia anterior. Supondo que João terá no 

final da semana um total de R$ 127,00, qual o valor que 

João receberá no primeiro dia? 

 

a) R$ 1,00 

b) R$ 3,00 

c) R$ 2,50 

d) R$ 1,25 

e) R$ 2,80 

 

QUESTÃO 23: Sobre um quadrado ABCD de lado 12 

cm marca-se um ponto P sobre o lado AB de maneira 

que AB=3PB. A razão entre a área do triângulo BPC e 

o quadrado é: 

 

a) 1
2⁄  

b) 1
3⁄  

c) 1
6⁄  

d) 1
4⁄  

e) 2
5⁄  

 

QUESTÃO 24: Qual a imagem da função definida por 

𝑓(𝑥) = 4𝑥2 − 1, cujo domínio é o conjunto 𝐴 =
{−2, −1, 0, 1, 2} e controdomínio os ℝ? 

 

a) 𝐼𝑚(𝑓) = {−17, −5, −1, 3, 15} 

b) 𝐼𝑚(𝑓) = {0, 1, 2} 

c) 𝐼𝑚(𝑓) = {0, 1, 4} 

d) 𝐼𝑚(𝑓) = {−16, −8, −4, 0, 1} 

e) 𝐼𝑚(𝑓) = {−1, 3, 15} 
 

CIÊNCIAS DA NATUREZA E SUAS 

TECNOLOGIAS 

 

BIOLOGIA  
 

QUESTÃO 25: É uma doença causada pelo 

Trypanosoma cruzi, transmitida ao homem por insetos 

conhecidos como triatomíneos; mulheres portadoras de 

tal doença podem transmiti-la aos filhos durante a 

gravidez ou na amamentação. 

A zoonose a que o texto se refere é: 

 

a) Leishmaniose visceral. 

b) Doença de chagas. 

c) Leishmaniose tegumentar. 

d) Malária. 

e) Dengue. 

 

QUESTÃO 26: Admitindo-se que o Fator Rh é uma 

herança mendeliana, sangue do tipo Rh+ é dominante 

em relação ao tipo sanguíneo Rh- e, ainda, que a 

incompatibilidade entre o Fator Rh entre mãe e feto 

pode causar a Eritroblastose Fetal ou Doença 

Hemolítica do Recém-nascido (DHRN), analise o 

seguinte caso: 

 

Maria possui sangue com Fator Rh- e nunca realizou 

transfusões sanguíneas. Seu marido possui sangue 

Rh+. O casal teve três filhos, o primeiro e o terceiro 

normais; no entanto, o segundo apresentou DHRN. 

Após a referida análise, marque a alternativa correta: 

 

a) O primeiro e o segundo filhos são Rh-, fato que 

levou à DHRN no segundo filho. 

b) O terceiro filho possui sangue com Fator Rh+, fato 

que o livrou de sofrer DHRN. 

c) De acordo com o caso, não há possibilidade de 

Maria gerar o segundo filho com DHRN. 

d) O primeiro e o segundo filhos são Rh+, fato que 

levou à DHRN no segundo filho. 

e) Somente o segundo filho de Maria, afetado com 

DHRN, possui sangue com Fator Rh-. 

 

QUESTÃO 27: Nos organismos eucariotas ocorrem 

dois tipos de divisão celular: a Mitose, que forma 

células com o mesmo número de cromossomos e as 

mesmas informações genéticas da célula-mãe, e a 

Meiose, que reduz esse número à metade. 

A respeito da mitose e da meiose marque a alternativa 

incorreta. 
 

a) A meiose é essencial para o crescimento, para 

renovação de suas células e para a regeneração de 

parte do seu organismo. 

b) Uma característica importante da meiose é que as 

células produzidas não são geneticamente iguais, o 

que aumenta a variabilidade genética dos indivíduos 

formados por reprodução sexuada. 

c) A mitose é o mecanismo mais comum de reprodução 

dos organismos unicelulares eucariontes. 

d) Nos animais a meiose dá origem aos gametas; nos 

vegetais, a meiose produz esporos. 

e) Durante a meiose acontece o processo de crossing-

over. Como ele ocorre ao acaso, há várias 
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possibilidades de trocas de pedaço entre os 

cromossomos, fazendo surgir novas combinações 

genéticas. 

 

QUESTÃO 28: Para a maioria dos cientistas, os vírus 
estão no limite da definição da vida. A respeito de suas 
características, aponte a alternativa incorreta. 
 
a) Não possuem células. 
b) Possuem metabolismo. 
c) São parasitas intracelulares obrigatórios. 
d) São formados de proteínas e material genético. 
e) São seres sem reino. 

 

QUÍMICA  
 

QUESTÃO 29: Existem diversos fatores que podem 

influenciar o equilíbrio de reações químicas. Podem ser 

citadas a concentração, a temperatura e a pressão. 

Considerando seus conhecimentos sobre o assunto, 

julgue os itens abaixo e assinale a alternativa correta. 

 

I. O aumento da temperatura favorece uma reação 

química exotérmica. 

II. Uma mudança na temperatura altera o valor de 

uma constante de equilíbrio. 

III. O aumento da pressão de um sistema em 

equilíbrio desloca a reação no sentido da 

produção de maior quantidade de gases. 

IV. O aumento da concentração de um determinado 

componente de um sistema em equilíbrio desloca 

a reação no sentido de consumir esse componente 

adicionado. 

 

a) Os itens II e IV estão corretos. 

b) Nenhum item está correto. 

c) Os itens I e II estão corretos. 

d) Os itens II, III e IV estão corretos. 

e) Todos os itens estão corretos. 

 

QUESTÃO 30: Em relação ao equilíbrio químico: 

N2(g)  + O2(g) ↔ 2 NO(g) + 43,2 kcal 

pode-se afirmar: 

a) Aumentando a quantidade de O2(g), o equilíbrio se 

desloca para a esquerda. 

b) Diminuindo a quantidade de NO(g), o equilíbrio se 

desloca para a esquerda. 

c) Diminuindo a quantidade de N2(g), o equilíbrio se 

desloca para a esquerda. 

d) Aumentando ou diminuindo as quantidades das 

espécies químicas dessa equação, o equilíbrio não se 

altera. 

e) Diminuindo a quantidade da espécie química N2(g), 

o equilíbrio se desloca para a direita. 

 

QUESTÃO 31: O hidrogênio é um dos combustíveis 

que pode ser usado como matriz energética no futuro, 

principalmente em se tratando de automóveis. Sua 

obtenção pode ser feita a partir da eletrólise da água na 

presença de uma base ou ácido forte, como, por 

exemplo, o ácido sulfúrico. Sua obtenção segue a 

reação: 

H2O(l)                      H2(g) + ½ O2(g), 
 

 
Disponível em: http://portaldoprofessor.mec.gov.br . Acesso em: 

4 set. 2017. 

 

Se são liberados em 10 segundos 5 mol de moléculas 

de gás hidrogênio, determine a massa de água 

consumida em 5 minutos. 

 

a) 1180g 

b) 1120g 

c) 2700g 

d) 1350g 

e) 1500g 

 

QUESTÃO 32: A massa de hidróxido de sódio 

necessária à preparação de 500 mL de uma solução 0,1 

mol/L é: 

(Adotar nessa questão massas atômicas: H = 1, O = 16, 

Na = 23).  

 

a) 4 g 

b) 1 g 

c) 0,1 g 

d) 3 g 

e) 2 g 
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FÍSICA  
 

QUESTÃO 33: A compreensão do calor foi um 

desafio enfrentado pelos primeiros estudiosos do 

assunto e ganhou mais clareza com o avanço da 

Termodinâmica e da compreensão da composição e do 

comportamento da matéria. Em 1798, o físico britânico 

Benjamim Thompson, conhecido por Conde Rumford, 

observou que, ao perfurar canhões utilizando brocas, o 

metal que era aquecido atingia altas temperaturas que 

permaneciam por um longo tempo. Ele associou esse 

aquecimento a uma quantidade chamada calórico, que 

estava contida na broca e era passada ao metal do 

canhão. Considerando-se nossa atual compreensão 

sobre Termodinâmica e condução de calor, pode-se 

afirmar que: 

 

a) A energia térmica presente na broca era transferida 

ao metal do canhão que se aquecia. Ao terminar a 

perfuração, o metal ficava aquecido pois 

acumulava calor e sua temperatura assim 

permanece até atingir o equilíbrio térmico. 

b) A energia cinética do movimento da broca era 

transferida ao metal do canhão que dissipava parte 

dessa energia em calor. Ao terminar a perfuração, o 

metal ficava aquecido pois acumulava o calor da 

broca, permanecendo assim indeterminadamente. 

c) O calor da broca era transferido ao metal do 

canhão que o recebia totalmente. Ao terminar a 

perfuração, o metal ficava aquecido pois sua 

temperatura havia diminuído, e então o metal 

passaria a trocar calor com o meio até atingir o 

equilíbrio térmico. 

d) A energia cinética do movimento da broca era 

parcialmente convertida em energia térmica em 

ambos os corpos. Ao terminar a perfuração, o metal 

ficava aquecido pois sua temperatura havia 

aumentado, e em seguida o metal passaria a trocar 

calor com o meio até atingir o equilíbrio térmico. 

e) A energia térmica presente na broca era transferida 

totalmente ao metal do canhão. Ao terminar a 

perfuração, o metal ficava aquecido pois acumulava 

calor e sua temperatura assim permanece. 

 

QUESTÃO 34: A interação de cargas elétricas com 

campos magnéticos é amplamente utilizada no meio 

científico e tecnológico. Um exemplo disso é o Sírius, 

síncroton do Laboratório Nacional de Luz Síncroton, 

localizado em Campinas – SP, que acelera partículas 

carregadas em uma trajetória circular mediante a 

aplicação de um campo magnético. Assim, considere 

um elétron, cuja carga é de 1,6 × 10−19𝐶, que é 

lançado nesse acelerador de 518m de diâmetro de tal 

modo que a direção de sua velocidade é perpendicular 

ao campo magnético aplicado sobre ele. Se esse elétron 

tem uma velocidade de 0,93c, em que c é a velocidade 

da luz dada por 3,0 × 105𝑘𝑚/𝑠, qual deve ser, 

aproximadamente, o campo magnético aplicado a essa 

partícula para que ela percorra o síncroton com seu 

maior raio de curvatura? Dado: massa do elétron: 9,0 ×
10−31𝑘𝑔. 

 

a) 2,9 × 10−6𝑇 

b) 6,0 × 10−9𝑇 

c) 6,5 × 10−6𝑇 

d) 6,0 × 10−6𝑇 

e) 3,3 × 10−6𝑇 
 

QUESTÃO 35: Um bloco de massa de 10kg é 

empurrado ao longo de uma superfície horizontal sem 

atrito por uma força constante. Ao chegar na base de 

um plano, também sem atrito, com 30° de inclinação, a 

força cessa e o objeto continua seu movimento sobre o 

plano até uma altura h de 1,25m. Considerando-se a 

aceleração gravitacional igual a aproximadamente 

10m/s², sen 30° = 0,50 e cos 30° = 0,87, pode-se 

afirmar que: 

 

a) o bloco sofre uma aceleração de 5,0m/s², que 

depende de sua massa e do ângulo de inclinação 

do plano, e leva 1,0s para parar. 

b) o bloco sofre uma desaceleração de 8,7m/s², que 

depende de sua massa e do ângulo de inclinação do 

plano, e leva 0,57s para parar. 

c) o bloco sofre uma aceleração de 8,7m/s², que 

independe de sua massa e do ângulo de inclinação 

do plano, e leva 0,57s para parar. 

d) o bloco sofre uma desaceleração de 5,0m/s² que 

independe de sua massa mas depende do ângulo de 

inclinação do plano e leva 1,0s para parar. 

e) o bloco sofre uma desaceleração de 5,0m/s², que 

depende de sua massa e do ângulo de inclinação do 

plano, e leva 5,0s para parar. 

 

QUESTÃO 36: Albert Einstein revolucionou a 

compreensão da Física quando mostrou, por meio de 

sua teoria da Relatividade Especial, que energia e 

massa são equivalentes. Esse novo conceito permitiu 

a compreensão do comportamento da matéria e a 

posterior utilização tecnológica da energia contida nas 
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partículas nucleares e nos núcleos em si. Assim, pode-

se afirmar que: 

 

a) A energia nuclear liberada no processo de fissão e 

absorvida no de fusão está contida na energia de 

ligação das partículas que compõem os átomos e 

vem a partir da quebra e da união de núcleos, 

respectivamente. 

b) A energia nuclear liberada nos processos de fissão e 

fusão está contida na energia de ligação das 

partículas que compõem os núcleos e pode ser 

obtida a partir da quebra e da união de núcleos, 

respectivamente. 

c) A energia nuclear liberada nos processos de fissão e 

fusão está contida na energia de ligação das 

partículas que compõem os núcleos e pode ser 

obtida a partir da união e da quebra de núcleos, 

respectivamente. 

d) A energia nuclear absorvida no processo de fissão 

e liberada no de fusão está contida na energia de 

ligação das partículas que compõem os núcleos e 

pode ser obtida a partir da quebra e da união de 

núcleos, respectivamente. 

e) A energia nuclear liberada nos processos de fissão e 

fusão está contida na energia de ligação dos elétrons 

que compõem os átomos e pode ser obtida partir da 

quebra e da união de núcleos, respectivamente. 

 

HISTÓRIA  
 

QUESTÃO 37: A intensa industrialização e, como 

consequência, o processo de urbanização da Europa em 

meados do século XIX foi o cenário de surgimento de 

várias doutrinas sociais e políticas que criticavam o 

sistema econômico vigente e apontavam para 

alternativas de organização social e política. Entre as 

doutrinas elaboradas neste contexto, o marxismo foi 

responsável por fundamentar teoricamente a primeira 

experiência histórica de tentativa de construção de um 

Estado comunista, a saber: 

 

a) a Revolução Cubana. 

b) a Comuna de Paris. 

c) a Revolução Russa. 

d) a Confederação dos Estados Germânicos. 

e) a República Jacobina.  

 

QUESTÃO 38: Por muito tempo os antropólogos 

preocuparam-se em definir a cultura como uma 

atividade exclusivamente humana, um pressuposto que 

com certeza condicionou suas escolhas.  Hoje em dia 

sabemos que muitos animais têm uma cultura, fazem 

invenções e descobertas e as transmitem aos 

descendentes.  A preocupação dos antropólogos foi, 

portanto, superada pelos acontecimentos: os homens 

não possuem o monopólio da cultura.  Mesmo não 

sendo os únicos seres culturais, ainda somos os mais 

culturais: é uma supremacia garantida pelo incrível 

desenvolvimento da linguagem humana, sem dúvida 

muito superior à de outros animais e que permite a 

melhor comunicação até agora possível na natureza. 

 
CAVALLI-SFORZA, Luca; CAVALLI-SFORZA, Francesco. 

Quem somos?  História da diversidade humana. SP: UNESP, 

2017.  p. 275. 

 

A ação humana sobre a natureza, usando sua 

capacidade criativa e sua habilidade técnica, produz 

cultura e, assim, no período designado Pré-História, 

observa-se, durante a fase do Paleolítico (“pedra 

lascada), o surgimento do(a) 

 

a) agricultura pelo homo sapiens. 

b) domesticação de animais pelo homo 

neanderthalensis. 

c) produção de ferramentas de metal pelo homo 

habilis. 

d) escrita com o homo afarensis. 

e) domínio do fogo pelo homo erectus. 

 

QUESTÃO 39: Sobre o governo de Fernando Collor 

de Mello (1989-1992), é correto afirmar, exceto: 

 

a) A disputa foi levada ao segundo turno, com uma 

intensa polarização ideológica, representada por 

grupos de esquerda e de direita. 

b) Assumindo um discurso moralista, Collor 

apresentava-se como o “caçador de marajás’, 

comprometendo-se a atacar a corrupção. 

c) Collor lançou sua candidatura apoiado por setores 

políticos ultraconservadores, oriundos da antiga 

ARENA e do PMDB. 

d) Uma das principais medidas econômicas do Plano 

Collor foi o confisco das poupanças e o 

congelamento dos preços. 

e) No plano econômico, Collor deu início a um 

programa de privatização e à abertura da economia 

brasileira ao capital internacional. 

 

QUESTÃO 40: A transição do feudalismo para o 

capitalismo na Europa ocidental foi marcada por um 

conjunto de mudanças políticas e econômicas, mas 
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também religiosas que levaram a uma ruptura da 

hegemonia da fé católica. Neste tocante, pode-se 

afirmar que:  

 

a) A Reforma Protestante, iniciada na atual Alemanha 

e conduzida por Martin Lutero, representou uma 

crítica a várias práticas da Igreja, como a 

comercialização de indulgências. 

b) O chamado “Cisma do Oriente” teve como origem 

as divergências entre a Igreja Católica e as ordens 

medicantes, como a dos franciscanos. 

c) As Cruzadas foram um movimento de caráter 

religioso-militar que garantiu a manutenção do 

poder e influência da Igreja naquele contexto de 

crise e a expansão do cristianismo para o Oriente. 

d) O surgimento do Islamismo, no fim da Idade 

Média, na região da península arábica, e sua 

consequente expansão pela Europa significaram a 

busca por uma alternativa religiosa. 

e) O movimento sionista ganhou um significativo 

estímulo neste contexto, favorecendo a mobilização 

dos judeus e culminando com a criação do Estado 

de Israel. 

 

QUESTÃO 41: “Também chamada de Santo Ofício, 

essa instituição era formada pelos tribunais da Igreja 

Católica que perseguiam, julgavam e puniam pessoas 

acusadas de se desviar de suas normas de conduta. Ela 

teve duas versões: a medieval, nos séculos XIII e XIV, 

e a feroz Inquisição moderna, concentrada em Portugal 

e Espanha, que durou do século XV ao XIX. Tudo 

começou em 1231, quando o papa Gregório IX – 

preocupado com o crescimento de seitas religiosas – 

criou um órgão especial para investigar os suspeitos de 

heresia. “Qualquer um que professasse práticas 

diferentes daquelas reconhecidas como cristãs era 

considerado herege”, afirma o historiador Rogério Luiz 

de Souza, da Universidade Federal de Santa Catarina 

(UFSC). Atuando na Itália, na França, na Alemanha e 

em Portugal, a Inquisição medieval tinha penas mais 

brandas – a mais comum era a excomunhão –, embora 

a tortura já fosse autorizada pelo papa para arrancar 

confissões desde 1252. Já sua segunda encarnação 

surgiu com toda força na Espanha de 1478.” 
 

O que foi a Inquisição? Disponível em: 

https://super.abril.com.br/mundo-estranho/o-que-foi-a-

inquisicao/. Acesso em: 30 abr. 2019. 

 

Sobre a inquisição é correto afirmar: 

 

a) As mulheres não sofreram com os inquisidores, 

pois, na época, eram protegidas por seus pais e 

maridos. 

b) Muitos cientistas foram perseguidos, censurados e 

até condenados por defenderem ideias contrárias à 

doutrina cristã. 

c) A inquisição foi movida apenas pela Igreja, não 

tendo auxílio político. 

d) As penas dos condenados pelo inquisidor podiam 

variar entre excomunhão e prisão temporária. 

e) A inquisição ocorreu apenas em Portugal, Espanha 

e Rússia. 

 

QUESTÃO 42:  

 

 

Disponível em: https://www.apufpr.org.br . Acesso em: 30 abr. 

2019. 

O ano de 1969 no Brasil é marcado pela ascensão 

política do general Emílio Garrastazu Médici através 

de eleição indireta do Congresso. É também o início de 

um período de recrudescimento da ditadura militar, 

caracterizado por rigorosa censura aos meios de 

comunicação de massa e repressão violenta aos seus 

opositores. Paralelamente, o governo desenvolveu um 

marketing de acentuado apelo nacionalista, do qual é 

exemplo a peça anterior. Integrando essa campanha de 

comunicação governamental, encontrava-se a 

divulgação de um programa econômico batizado de 

“Milagre Brasileiro”.  

No que se refere às características e ações desse 

programa econômico, é incorreto afirmar que: 

 

a) Ações como a reforma tributária (aumentado a 

cobrança de impostos sobre grandes fortunas) e a 

implantação do Plano SALTE (Saúde, Alimentação, 

Transporte e Educação) foram responsáveis por 

gerar uma melhor distribuição de renda e o 

fortalecimento da economia interna. 

b) Os gestores econômicos do referido período 

afirmavam ser necessário “fazer o bolo crescer para 

depois reparti-lo”, buscando justificar o sacrifício 

imposto à maior parcela da sociedade, o que acabou 

por promover uma maior concentração de renda. 

c) A criação de polos de desenvolvimento econômico 

regional, como a Zona Franca de Manaus, pode ser 

https://super.abril.com.br/mundo-estranho/o-que-foi-a-inquisicao/
https://super.abril.com.br/mundo-estranho/o-que-foi-a-inquisicao/
https://www.apufpr.org.br/
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considerada uma ação positiva na medida em que 

favoreceu a redução das desigualdades regionais e, 

nesse caso específico, estimulou o crescimento 

econômico da região Norte. 

d) O fortalecimento da economia nacional e os altos 

índices de crescimento do PIB (Produto Interno 

Bruto) não foram acompanhados por uma melhora 

nos indicadores sociais. O “milagre” foi lastreado na 

concentração de renda e no arrocho salarial, 

aprofundando as desigualdades sociais no país. 

e) Entre as principais ações, encontrava-se o 

investimento na industrialização, inclusive do 

campo, o que acarretou um êxodo rural sem 

planejamento, protagonizado principalmente por 

retirantes nordestinos que abandonavam o sertão em 

busca de melhores condições de vida. 

 

GEOGRAFIA  
 

QUESTÃO 43:  

 

 
 
Bombeiros também registraram um deslizamento de 
terra no Morro da Babilônia, no Leme. De acordo com 
a corporação, três crianças e uma mulher foram 
soterradas... 

Disponível em: https://g1.globo.com/rj/rio-de-
janeiro/noticia/2019/04/08/tempo-muda-no-rio-com-previsao-

de-chuva-raios-e-ventos.ghtml. Acesso em: 11 de abr. 2019. 

 
Em gande parte do território brasileiro as chuvas de 
verão são intensas e podem ocorrer deslizamentos de 
terras devido à intensidade e ao volume de chuva em 
áreas de encostas, ou seja, onde o relevo é mais 
íngreme, e principalmente nos locais onde a vegetação 
foi retirada.  
 
O problema ambiental resultante dos deslizamentos de 
terra é a: 
 
a) Erosão Eólica. 
b) Erosão Fluvial. 
c) Erosão Glaciária. 
d) Erosão Pluvial. 
e) Desertificação. 

QUESTÃO 44: O crescimento vertiginoso da energia 

eólica no Brasil foi responsável pela quebra de um 

recorde importante no mês passado. A força do vento 

ultrapassou em capacidade instalada a hidrelétrica de 

Itaipu, alcançando a vice-liderança no ranking da 

matriz elétrica do país, atrás apenas da 

hidroeletricidade [...]. Em números, apesar da eólica 

ser uma fonte intermitente de energia (a geração oscila 

de acordo com a dinâmica dos ventos) os mais de 7 mil 

aerogeradores espalhados pelo país em 601 parques 

eólicos somaram em abril 15 GW de capacidade 

instalada, superando os 14 GW de Itaipu, a segunda 

maior hidrelétrica do mundo, atrás apenas de Três 

Gargantas, na China (18 GW).  
 

Disponível em: https://g1.globo.com/natureza/blog/andre-

trigueiro/noticia/2019/04/11/vento-alcanca-segundo-lugar-na-

matriz-eletrica-do-brasil.ghtml.  Acesso em: 12 de abr. 2019. 
 

Qual a região do Brasil onde se concentra 

aproximadamente 85% da geração de energia eólica? 

 

a) Norte. 

b) Centro-Oeste. 

c) Nordeste. 

d) Sul. 

e) Sudeste. 

 

QUESTÃO 45: Parque Nacional criado em 11 de 

janeiro de 1961, pelo então presidente Juscelino 

Kubitschek. Inicialmente recebeu o nome de Parque 

Nacional do Tocantins, tinha 625 mil hectares de área 

protegida; com o passar dos anos, sua área acabou 

bastante reduzida. Foi criado para proteger áreas de 

enorme beleza, recursos hídricos, fauna e flora 

específicos do cerrado mais alto do país, protegendo 

inclusive o ponto culminante do Planalto Central. Está 

localizado no Nordeste do Estado de Goiás, e em 2001 

foi reconhecido como Sítio do Patrimônio Natural da 

Humanidade pela UNESCO. 

 

O texto refere-se ao: 

 

a) Parque Nacional da Serra da Capivara. 

b) Parque Nacional do Iguaçu. 

c) Parque Nacional do Jalapão. 

d) Parque Nacional da Chapada Diamantina. 

e) Parque Nacional da Chapada dos Veadeiros. 

 

QUESTÃO 46: A situação da Venezuela vem se 

agravando há alguns anos, mas as condições políticas e 

sociais pioraram significativamente nos últimos meses, 
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com crescimento da tensão ante a possibilidade de uma 

intervenção internacional. Em janeiro, o deputado Juan 

Guaidó declarou-se presidente interino do país e 

atualmente mais de 50 países já reconhecem Guaidó 

como novo mandatário venezuelano, porém o 

presidente eleito Nicolás Maduro ainda conta com 

importantes aliados internacionais, entre eles estão: 

 

a) o Chile, o Canadá e a Argentina. 

b) a Rússia, a Espanha e a França. 

c) a Rússia, a China e a Turquia. 

d) o Reino Unido, o Brasil e a Bolívia. 

e) o Irã, a Alemanha e o Paraguai. 

 

QUESTÃO 47: Após a segunda metade do século XX, 

intensificou-se o processo de industrialização em 

países não desenvolvidos, como a Argentina, o México, 

a África do Sul, a Índia e o Brasil. Como esse processo 

ocorreu muito depois da Primeira Revolução 

Industrial, esses países ficaram conhecidos como 

países de industrialização tardia.  

 

Sobre a atividade industrial brasileira é correto afirmar 

que: 

 

a) A Geografia Industrial brasileira está marcada, 

desde a sua constituição ao longo do século XX, por 

se manifestar a partir de uma concentração espacial, 

em que a maioria das atividades fabris desenvolveu-

se na região Sul do país. 

b) Nas últimas décadas, em função de fatores como 

investimentos em infraestrutura de energia e 

transporte, ampliação dos incentivos fiscais, entre 

outros, o parque industrial brasileiro vem se 

desconcentrando e apresentando uma maior 

dispersão espacial dos estabelecimentos industriais 

em regiões historicamente marginalizadas. 

c) A atividade deu seus primeiros passos ainda no 

século XIX. A mineração, dominante nesse período, 

dinamizou as atividades urbanas, estimulou a 

imigração europeia e gerou um empresariado 

nacional com capacidade de investir em alguns 

setores industriais. 

d) A indústria enfrenta vários problemas que 

aumentam os custos e dificultam a maior 

participação no mercado externo, tais como baixo 

investimento público e privado em desenvolvimento 

tecnológico, baixa qualificação da força de trabalho 

e baixa carga tributária. 

e) O ano de 1956 inaugurou uma nova etapa do 

desenvolvimento industrial brasileiro. Iniciava o 

mandato do mineiro Juscelino Kubitschek, 

responsável por implantar um modelo que 

estimulava o desenvolvimento da indústria nacional 

e dificultava a entrada das indústrias estrangeiras no 

país. 

 

QUESTÃO 48: A crosta está dividida em muitos 

fragmentos, as placas tectônicas. Há 250 milhões de 

anos, todos os continentes estavam unidos, formando 

uma só massa continental, a Pangeia. Essa massa 

começou a se fragmentar e ao longo de algumas 

centenas de milhões de anos deu origem aos 

continentes e oceanos atuais. 

 

Identifique a sentença correta: 

 

a) O Oceano Pacífico banha o continente Asiático e o 

continente Americano. 

b) O Brasil é banhado pelo Oceano Índico. 

c) O Oceano Atlântico banha o continente Africano e a 

Oceania. 

d) A China é banhada pelo Oceano Glacial Ártico. 

e) A Austrália é banhada pelo Oceano Atlântico. 
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PROPOSTA DE REDAÇÃO 

 

 

A partir da leitura dos textos motivadores e com base nos conhecimentos construídos ao longo de sua formação, 

redija texto dissertativo-argumentativo na modalidade escrita formal da língua portuguesa, com no mínimo 15 

linhas, sobre o tema “Uso de banheiros e vestiários nas instituições de ensino por identidade de gênero”. 

Selecione, organize e relacione, de forma coerente e coesa, argumentos e fatos para defesa de seu ponto de vista. 

 

Texto 1 

 

O deputado estadual Frederico D’Ávila (PSL-SP) diz que membros do seu partido querem se concentrar 

em pautas conservadoras no início da legislatura. Um dos projetos, afirma, vai pregar a proibição de banheiros 

unissex, chamados por ele de sanitários “trans”. 

De acordo com D’Ávila, esses espaços unissex impulsionam “a promiscuidade e a facilitação do estupro”. 

Segundo o deputado, “banheiro só tem dois. Ou é masculino ou é feminino. Não pode ter o ‘banheiro trans’. Isso 

canaliza para a promiscuidade, porque você vai dar uma terceira opção, e é isso justamente que a gente não quer”. 
 

LIMA, Daniela. Aliado de Bolsonaro na Assembleia quer proibir banheiros unissex em SP. Disponível em: 

https://painel.blogfolha.uol.com.br/2019/02/13/aliado-de-bolsonaro-na-assembleia-quer-proibir-banheiros-unissex-em-sp/. Acesso em: 20 abr. 2019 

(adaptado). 

 

 

Texto 2 

 

A UFABC (Universidade Federal do ABC) implantou, em 

setembro de 2017, uma medida inovadora quanto à inclusão e o 

respeito à diversidade de gênero. Estudantes, trabalhadores, 

professores e frequentadores da instituição de ensino podem usar 

os banheiros e vestiários do equipamento educacional de acordo 

com o gênero que se reconhecem, e não somente conforme o 

sexo biológico. 

Banheiro na Universidade Federal do ABC agora será por identidade de gênero. 

Disponível em: http://www.ufabc.edu.br/ufabc-na-midia/banheiro-na-universidade-

federal-do-abc-agora-sera-por-identidade-de-genero. Acesso: 20 abr. 2019 (adaptado). 

 

Texto 3 

 

No início deste ano, um adesivo foi colado na porta de um banheiro da Universidade Federal do Piauí 

(UFPI). No aviso oficial estava escrito: “Banheiro unissex. Afinal, todo mundo usa o banheiro pelo mesmo 

motivo, né?”. 

Por trás do tom bem-humorado do aviso, a medida do Centro de Ciências da Educação (CCE) dizia 

respeito a um debate sério sobre direitos básicos: o uso do banheiro por pessoas trans. Desde 2015, ao menos 

oito universidades federais adotaram banheiros unissex ou resoluções que permitem aos alunos usarem esses 

espaços segundo o gênero com o qual se identificam. 

A Escola Multicampi de Ciências Médicas, da UFRN, em Caicó, interior do estado, transformou todos os 

banheiros em unissex em 2016, com a entrada de uma aluna trans na residência médica. “Encontrei uma 

instituição que respeitou a minha dignidade”, diz Patrícia Targino Dutra, 30. 
 

ESTARQUE, Marina. Banheiros unissex ganham espaço em universidades do país. Disponível em: 

https://www1.folha.uol.com.br/cotidiano/2018/07/banheiros-unissex-ganham-espaco-em-universidades-do-pais.shtml?loggedpaywall. Acesso: 20 

abr. 2019 (adaptado). 

 

http://www1.folha.uol.com.br/mundo/2013/06/1300301-menina-transexual-e-proibida-de-usar-banheiro-feminino-nos-eua.shtml
http://www1.folha.uol.com.br/mundo/2013/06/1300301-menina-transexual-e-proibida-de-usar-banheiro-feminino-nos-eua.shtml
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